

佛教儿童故事

猴救同类

从前，有一片大森林。林中树木种类繁多，多姿多彩，招来了各种各样的鸟类，在林中争鸣嬉戏，繁衍生息。一条小河从南至北，穿林而过，河水清澈如镜，川流不息。

在这大森林里，还住着无数的猴子。为首的猴王，因保护群猴、爱护群猴，很受群猴的拥戴。

有一天，这群猴子来到了一座高山的山顶上，争先恐后地爬上了一棵高大的诺瞿陀树。因为这棵树的树荫就像密云笼罩，树上的累累硕果压弯了一根根的树枝，而已结出的果实味道特别香甜，颜色特别美丽。众猴爬上树，就你摘我夺地大吃起果子来。

猴王见众猴抢吃香果，便大喝一声，说道：“大家请看！这里有一棵树枝，垂在河水之上，现在，你们要听我的话，先吃这根树枝上的果子！”

众猴闻言，忽啦一下，都跑到这根树枝上抢果子吃。这根树枝上果子很多，其中有一个果子，被树叶盖住了，谁也没看见。众猴在树枝上左摇右晃，这个熟透了的果子就掉进了水里，然后顺流而下，漂到了河的下游。

当时，国王和后妃正在河的下游洗澡，忽然闻到一种奇异的果香沁人心脾，随即发现了漂下来的这枚诺瞿陀香果。国王吃了果子，觉得非常爽口，后来再吃别的美味佳肴，总感觉没有味道。

国王心想：“果子既然是从河水中漂下来的，果树肯定在河的上流。”于是，他就召集大队人马，把河水的两岸都包围起来，然后敲鼓吹号，把野兽赶走，寻觅香果树。

大军这样一闹腾，众野兽吓得逃的逃，跑的跑。最后，军队停在了这棵大果树下，不仅闻到了果子的香味，而且看见了树上的果实。国王满心欢喜，再向上一看，不由又惊又怒。只见几百只猴子坐满了树枝，正津津有味地大吃香果。国王大为心疼，急令士兵们快把猴子杀掉。

于是，士兵和猴子展开了厮杀。士兵们都带着武器，有的张弓搭箭，对着猴子猛射；有的捡起石头，手提木棍，向着猴群猛掷猛打。

众猴从没受过这样的打击，吓得嗷嗷怪叫，东跳西跳，找不到安全的地方。猴王见此情景，非常痛痛，便苦思拯救众猴的良策。忽然，看见山顶上垂下来不少的长藤，正在树顶上方。猴王心中大喜。急忙把一根长长的藤条拴在了自己的脚上，然后像飞鸟一样在大树和山顶之间，架起了一座空中藤桥，让猴子骑在自己的身上，一来一往，把猴子们一个个救上山顶。

国王和士兵见猴王居然想出了如此聪明的办法拯救众群猴，都感到十分惊奇。国王突发怜悯之心，就吩咐士兵说：“这个猴王真能干，它驮着众猴来回跳荡，肯定累得不行了。你们在

下面张开一块布接着，然后用箭把树枝和藤条射断，就能活捉这只猴王了。”

于是，士兵们就瞄准了藤条和树枝，万箭齐发，果然射中了目标。猴王一下子从半空中摔了下来，正好落在布上。它虽然没有摔死，但因为摔得过重而昏迷过去，过了好久，才苏醒过来。

国王见猴王睁开了眼睛，便怀着崇敬的心情，向猴王问道：

你大慈大悲舍身为众猴，
你为救同类以身做桥梁，
你非猴子爹又非猴子娘，
是什么原因请你讲一讲。

猴王见国王毫无恶意地相问，便心平气和地如实说道：

群猴共同生存大树旁，
有幸当选成为众猴王，
和睦相处团结又友爱，
救危解困当仁我不让。

国王听了猴王的回答，为猴王的慈悲胸怀所感动，于是也说道：

臣民百姓一切为国王，
国王不能一切为民想，
猴王为何一切为众猴，
甘愿舍身来把苦来尝？

猴王见国王如是说，很不以为然，便对国王说：“大王，我认为您的见解是不对的。”

接着它又念道：

我与众猴本同类，众猴受苦心何安，
见危不救苦更甚，所以舍命解危难。

这几句话语，进一步打动了国王的心，使他受到了启发和教育。

猴王接着又说：

佛法无边指导国王理国政，
国王首先爱护僧侣与百姓，
如同天下父母疼爱儿和女，
要使普天之下人人乐融融，
只有德政仁教二者都兴旺，
德高望重才能到处传美名。

猴王说完之后，由于伤势过重，就死去了。它死后，立即转生到天界。

摘自《佛教经典—动物故事》